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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z POLSKIM TOWARZYSTWEM CHEMICZNYM
I OPERONEM
CHEMIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

a

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania 1.-37.).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego eg-
zamin.

. Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania

prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic
chemicznych, linijki oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

KWIECIEN
2014

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymacé

tacznie 60 punktow.

Kopiowanie w caloSci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

szkot bioraeych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Informacja do zadan 1.-3.
Pierwiastek X to metal majacy jeden elektron walencyjny, ktérego stan mozna opisac za

pomocg nastepujacych liczb kwantowych:

n:4,/:0,m:0,m5:%

Pierwiastek Y to niemetal, ktorego konfiguracje elektronowg mozna zapisa¢ w Sposob

nastepujacy:
15225220%35230845230'°4 p°

Zadanie 1. (I pkt)
Podaj symbole pierwiastkow X i Y.

Zadanie 2. (I pkt)

Jaka sol beztlenowa mozna utworzy¢ z pierwiastkow X i Y? Zapisz wzor elektronowy tej soli.

Wzor elektronowy:

Zadanie 3. (I pkt)
Nazwij rodzaj wiazania wystepujacego w soli beztlenowej utworzonej z pierwiastkow X i Y.

Zadanie 4. (3 pkt)

Uczef zmieszal zakwaszony kwasem siarkowym(VI) wodny roztwor manganianu(VII) potasu
z roztworem siarczanu(IV) potasu.

Na podstawie powyzszej informacji zapisz rownania reakcji redukcji oraz utlenienia w formie
jonowej skroconej, wykorzystujac do tego celu zapis jonowo-elektronowy. Nastepnie napisz
sumaryczne rownanie reakcji w formie jonowej skroconej wraz z uzupelnionymi wspétczynni-
kami stechiometrycznymi.

Roéwnanie reakceji redukcji:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 5. (2 pkt)

Jedna z metod laboratoryjnych otrzymywania chloru przedstawia réwnanie reakcji zapisane
w formie jonowej skrocone;j:
2MnO; +10 CI" +16 H* ——5 Cl, +2 Mn*" + 8 H,0O

Oblicz, ile graméw manganianu(VII) potasu nalezy zuzy¢ do otrzymania 4,48 dm® chloru
odmierzonego w temperaturze 25°C i pod ci$nieniem 1150 hPa. Przyjmij, ze reakcja przebiega

. 3
z wydajnoscia 100% ( R = 83,14 % ). Wynik podaj z dokladno$cia do dwoch miejsc po
mol -

przecinku.

( Obliczenia:

Zadanie 6. (I pkt)

Chrom tworzy tlenki na ro6znych stopniach utlenienia.
Uzupelnij zdanie dotyczace zmian wlaSciwoSci tlenkéw chromu w zaleznos$ci od stopnia utle-
nienia chromu. Wpisz w kazda luke jeden wybrany wyraz.

W szeregu: tlenek chromu(II), tlenek chromu(III), tlenek chromu(VI)
a) rosng WlasCiwosCl ....cuuvvvienieiininnnne. (redukujace/utleniajace) tych tlenkow;

b) rosnie charakter............c.cccoeuvveenns. (zasadowy/kwasowy) tych tlenkdow.

Zadanie 7. (2 pkt)

Przeprowadzono doSwiadczenie chemiczne, zgodnie ze schematem:
1. BaCl,, 2. HCl

Na,CO CH,COO0K

3(aq) (aq)

Zapisz w formie jonowej skroconej rownania zachodzacych reakcji.
PTODOWKA 1. ottt et ettt ettt s bt et et et e e st et e saesseent e e enee

) 54 0] 010117 = 10RO
3
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 8. (I pkt)

Z ponizszej ramki wypisz jony, ktore w roztworach wodnych wykazuja wlasciwo$ci amfipro-
tyczne, czyli moga odgrywac role zaré6wno kwasu, jak i zasady Brensteda.

NO;; HCOO™; HSO; ; NH;; HCO;; CO,

Zadanie 9. (2 pkt)

Do probowki zawierajacej roztwor siarczanu( V1) miedzi(I) dodawano kroplami stezony wod-
ny roztwor amoniaku. Jony miedzi(II) w nadmiarze amoniaku tworza z nim zwigzek komplek-
sowy z czterema czasteczkami amoniaku.

Zapisz dwa spostrzezenia z obserwacji przebiegu powyzszego do§wiadczenia. Napisz rownania
zachodzacych reakcji chemicznych (czasteczkowo).

Obserwacje:

Zadanie 10. (2 pkt)

Przeprowadzono doSwiadczenie zgodnie ze schematem:
1. ZnBr,,, 2. Na,CO

]

3(s)

woda woda

Uzupelnij tabele. Zaproponuj wskaznik umozliwiajacy okreSlenie odczynu w probéwkach, po-
daj barwe, na jaka zabarwi on roztwor, oraz zapisz odpowiednie réwnania reakcji w formie
jonowej skroconej umozliwiajgce okreSlenie odczynu.

Probowka Wskaznik Barwa roztworu Roéwnanie reakcji
1.
2.
4
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 11. (I pkt)

Zapisz wyrazenie na stala rownowagi reakcji dysocjacji kwasu dichlorooctowego w wodzie
przebiegajacej wedlug rownania:
CHCI,COOH + H,0 == CHCL,COO™ + H,0*

Zadanie 12. (2 pkt)

Uczen przygotowal w laboratorium 250 cm® nasyconego roztworu chlorku srebra.
Oblicz, ile mg soli uzyl w tym celu ( Ky, , =1,0-107'*). Wynik podaj z dokladnoscia do dwéch
miejsc po przecinku.

[ Obliczenia:

Zadanie 13. (I pkt)

Przeprowadzono elektroliz¢ wodnego roztworu azotanu(V) otowiu(II) z zastosowaniem elek-
trod platynowych.
Zapisz rownania reakcji elektrodowych zachodzacych podczas elektrolizy.

AT OAA: ettt ettt et e e e e e e eeeeeeseees et aeeeeeeeaaaateeeeeeeasaateeeeeeeasnataeeeeaeennnateeeesanannnes
JAN 110 Y F- LR

Zadanie 14. (I pkt)

W tabeli podano rownania elektrodowe oraz odpowiadajace im wartoSci potencjatow standar-

dowych.

[ Réwnanie reakcji elektrodowej Potencjal standardowy [V]
2S0¥ +2H,0 +2e ==5,0> +40H" 1,40
AsO} 4+ 2H,0 + 2e == AsO; + 4 OH" —0,71

Zapisz rownanie reakcji zachodzacej w ogniwie w warunkach standardowych.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 15. (2 pkt)

Na podstawie zasady Le Chataliera—Brauna wyjasnij, w jakim kierunku (w lewo, w prawo lub
nie zmieni si¢) przesunie si¢ rownowaga reakcji:

2H,, + O,y =2H,0, AH<0

Kierunek przesunigcia stanu

Czynniki dzialajace na ukiad ) . . .
rownowagi chemicznej

zmniejszenie ciSnienia wywieranego na reagujacy uktad

podwyzszenie temperatury

wprowadzenie katalizatora

wprowadzenie dodatkowych ilo$ci wodoru

wprowadzenie dodatkowych iloSci pary wodnej

Zadanie 16. (2 pkt)

W wyniku catkowitego spalenia w tlenie 0,07 g weglowodoru powstato 0,22 g CO, 10,09 g H,O

w warunkach normalnych.
Ustal wzor rzeczywisty tego weglowodoru, wiedzac, zZe jego gestos¢ w warunkach normalnych

wynosi 2,5 g/dm®.

i Obliczenia:

Zadanie 17. (I pkt)

Maria Sktodowska-Curie i Pierre Curie wyodrebnili ze z16z uranu promieniotworczy rad-226.
Uzupelnij schemat przemian jadrowych radu-226. Wpisz w brakujace miejsca symbole pier-
wiastkow wraz z wartoS$ciami ich liczb masowych i atomowych.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 18. (I pkt)

Do podanych w tabeli wlaSciwoSci dopisz odpowiednie nazwy pierwiastkow wybrane sposrod
podanych.
mangan, miedz, krzem, glin

s \

Nazwa
pierwiastka

Lp. Wiasciwosci

1. | —wystepuje w stanie wolnym lub w zwigzkach

— w postaci stopu ze srebrem stuzy do wyrobu monet
—roztwory wodne jego soli przyjmuja niebieskg barwe
—w postaci pierwiastkowej nie reaguje z kwasem solnym

2. | —nie wystepuje w przyrodzie w stanie wolnym

— po oddaniu dwoch elektrondéw z powloki 4s przyjmuje strukture elek-
tronowg identyczng z jonami Fe**

—reaguje z kwasami utleniajacymi i nieutleniajacymi

—nie tworzy odmian alotropowych

3. | —nie wystepuje w stanie wolnym

— stanowi gléwny sktadnik boksytow

— ulega pasywacji

—w zwiazkach wystepuje tylko na I1I stopniu utleniania

4. | —nie wystepuje w stanie wolnym

— tworzy tlenek odporny na dzialanie kwaséw z wyjatkiem kwasu fluoro-
wodorowego

—stuzy do wyrobu péiprzewodnikdw

—w polaczeniu z weglem tworzy zwigzek charakteryzujacy si¢ wyjatkowa
twardoScia (karborund)

Zadanie 19. (1 pkt)

Dany pierwiastek moze tworzy¢ kilka odmian rdzniacych si¢ struktura krysztalow lub czasteczek.
Sa to tak zwane odmiany alotropowe wykazujace odmienne wiasciwosci chemiczne i fizyczne.
Sposrod podanych pierwiastkow wypisz te, ktore tworza odmiany alotropowe.

fosfor, krzem, wodor, wegiel, siarka, tlen, azot

Zadanie 20. (2 pkt)

Gestosc badanej probkl wody morskiej w temperaturze 25°C jest rowna 1,023 —— & , a stezenie
zawartych w niej ]onow chlorkowych wynos1 1,91%. cm’

Oblicz liczbe moli jonéw C1~ w 1 dm® badanej prébki. Wynik podaj z dokladnosScia do dwoch
miejsc po przecinku.

( Obliczenia:

| OAPOWICAZE s
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 21. (2 pkt)

Wodg morska charakteryzuje duze stezenie kationéw sodu i potasu oraz aniondw chlorkowych
i siarczanowych(VT1), co wplywa na jej stony lub intensywnie gorzki smak.

a) Korzystajac z tabeli rozpuszczalnoSci, zaproponuj odczynniki, ktérych mozna uzy¢ do usu-
niecia jonow chlorkowych oraz jonéw siarczanowych(VI) z probki wody morskiej. Nastepnie
zapisz skrocone rownania jonowe reakcji, jakie zajda po uzyciu zaproponowanych przez ciebie
odczynnikow.

Proponowane OdCZYNNIKI: ....cc.ccevieiriririerieieereresiet ettt ettt sttt et ene

b) Zaproponuj metode pozwalajaca na usuniecie wszystkich jonéw obecnych w wodzie mor-
skiej.

Zadanie 22. (I pkt)

W laboratorium chemicznym zbadano przewodnictwo elektrolityczne roztworéw wodnych:

1) mydta, 2) mocznika, 3) cukru, 4) proszku do pieczenia, 5) alkoholu etylowego, 6) octu oraz
7) wody mineralnej (niegazowanej).

Sposrdod podanych roztwor6éw wybierz te, ktore nie przewodzq pradu elektrycznego.

Zadanie 23. (2 pkt)

Reakcja utleniania tlenku wegla(II) do tlenku wegla(IV) przebiega wedtug rownania kinetycz-

nego: v = k[0, ][COJ*. Poczatkowe stezenia substratow wynosza odpowiednio: [O,]= 2?—01,
mol m
COJ]=3 .
[COJ=3—
Oblicz, jak zmieni si¢ szybko$¢ tej reakcji, gdy stezenie tlenku wegla(II) zmaleje o 1 :an! .
m
[ Obliczenia:
| OAPOWICAZE e
8

N5574_Arkusz_mat_ZR_PTCh_i_OPERON.indd 8 2014-03-27 15:13:12



Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 24. (3 pkt)

Wodorotlenek glinu AI(OH)j; jest glownym sktadnikiem najwazniejszej rudy aluminium — bok-
sytu. Otrzymywanie metalicznego glinu obejmuje przerobke rudy na tlenek glinu Al,O; (me-
toda Bretsznajdera lub w procesie technologicznym Bayera), a nast¢pnie tlenku glinu na metal
(proces Halla—Héroulta).

Oblicz standardowq entalpie¢ reakcji rozkladu 1 mola wodorotlenku glinu:

2 AI(OH); = AL, O5; + 3 H,0 na podstawie standardowych entalpii tworzenia:

kJ | 0 kJ | 0 kJ
AHtw{Al om)} = —1293,5 [m], AH,, o {ALOS} = —1675,7 [m], AH,, {0} = —285,8 ol
Wynik podaj z dokladnoScig do dwoch miejsc po przecinku.
[ Obliczenia:
L OUPOWIEAZ: ...oooiunnisissiissssnusssnssssssssssussossssossssssassssassossmsssunsssansisansssssossissssassssssstssossusessssssossossssossssssassssos ssssasssss ]

Zadanie 25. (I pkt)

Po zbadaniu pewnego alkanu stwierdzono, ze w reakcji substytucji rodnikowej z bromem po-
wsta]q jego cztery rozne monobromopochodne. Ponadto wiadomo, ze czasteczka tego alkanu
zawiera mu;dzy innymi trzy grupy metylowe oraz jeden trzecmrzqdowy atom wegla.

Zapisz wzor polstrukturalny (grupowy) opisanego alkanu.

Wz6r alkanu:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 26. (2 pkt)

Reakcja wykorzystywang do rozrozniania alkoholi pod wzgledem rzedowosci jest tzw. proba
Lucasa. Alkohol poddaje si¢ w niej reakcji ze stezonym kwasem solnym w obecnosci chlorku
cynku jako katalizatora. Ponizsze alkohole zostaly poddane probie Lucasa:

CH,
H:C |
H,C— CH,— OH CH — OH H,C— C — OH
Heo |
3
CH,

a) Uszereguj podane alkohole wedlug wzrastajacej reaktywnosci w probie Lucasa.

b) Zapisz rownanie reakcji alkoholu, w przypadku ktoérego najszybciej obserwuje si¢ pozytyw-
ny wynik tej proby.

Zadanie 27. (2 pkt)

a) W podanym tekScie podkreS] wlasciwe okreSlenia, tak aby utworzy¢ poprawna informacje
dotyczacq wlasciwos$ci mydel.

Jednym z gtownych sktadnikow mydet jest np. stearynian sodu, ktdrego polarny fragment
okresla si¢ jako hydrofilowy | hydrofobowy, a fragment niepolarny jako hydrofilowy / hydrofo-
bowy. Konsekwencjg takiej budowy mydet jest miedzy innymi mozliwo§¢ stosowania ich do
usuwania kurzu.

b) W zaleznoSci od rodzaju rozpuszczalnika czasteczki stearynianu sodu przyjmuja rdzng
orientacj¢ w przestrzeni na granicy faz.
Uzupelnij ponizszy schemat, wpisujac w odpowiednie miejsca nazwy faz: ,,woda” lub ,,0lej”.

0

”/\/\/\/\/\/\/\/\/
0—C

”/\/\/\/\/\/\/\/\/
0—C

”/\/\/\/\/\/\/\/\/
0—C

Faza: ............... Faza: ...............

10
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Chemia. Poziom rozszerzony
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Zadanie 28. (2 pkt)

Nazwij podany nizej polimer. Zapisz wzor polstrukturalny monomeru, z ktéorego powstatl ten
polimer.

H H H H H H
N S N
C—C—C—C—C—C
S R A Y B
Cl H Cl H Cl H n
INAZWA: .ot
Wzoér potstrukturalny:

Zadanie 29. (2 pkt)

Okresl mechanizm, wedlug ktorego przebiegaja reakcje oznaczone numerami 1.-3.

NO,
HZSOAISIEZI

h
CH, + C, —5— HC—Cl + HCl
H,0
HC—CH,—Cl + NaOH —:— HC— CH,—OH + NaCl
e ettt et e e et e et e et e e te et e et e eatearteertearte e te e te e teesteerteanteenteerteesteeatennes
2 e e e—e e —e e e e te et e te et e e te et e et e et e e e e et e et e eeh e e bt e st e st e st e b e e bt e st ear e e st earee st eareeeraeereeareenreeses
TR OSSR PRSRTSTSR

Zadanie 30. (I pkt)

Dipeptyd przedstawiony ponizej ulega reakcji hydrolizy kwasowe;.
Zapisz odpowiednie rownanie reakcji.

0

[ o0

C CH—C
O/ S Sow
NH

11
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 31. (2 pkt)

Zjawisko alotropii jest szczegdlnym przypadkiem polimorfizmu substancji. R6zne odmiany
tego samego pierwiastka roznig si¢ wlaSciwosciami fizycznymi i chemicznymi.

Uzupelnij tabele podanymi nizej okresleniami dotyczacymi odmian alotropowych wegla.
wicksza trwato$¢ termodynamiczna, hybrydyzacja atomow wegla sp?, przewodzi prad elek-
tryczny, hybrydyzacja atomow wegla sp®, nie przewodzi pradu elektrycznego, stosowany do

produkcji wiertel

s \

Diament Grafit

Zadanie 32. (2 pkt)

Na podstawie podanego wzoru pewnego weglowodoru uzupelnij tabele.
CH=C—C=C—CH,

|
CH,

Nazwa zwigzku

Liczba wigzan o pomiedzy atomami wegla

Liczba wigzan w pomiedzy atomami wegla

Liczba atoméw wegla o hybrydyzacji orbitali sp

Liczba atoméw wegla o hybrydyzacji orbitali sp*

Liczba atoméw wegla o hybrydyzacji orbitali sp*

Zadanie 33. (2 pkt)

Dokonicz rownania reakgji i okresl ich typ.

s \

Roéwnanie reakcji Typ reakcji

CH, — CH, + Cl, —"—,

CH, = CH — CH, — CH, + HBr ——

12
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 34. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenia chemiczne zgodnie ze schematem:
1. CH;— CHO 2. CH;— CHO

] ]

Swiezo
przygotowany
Swiezo stracony amoniakalny
Cu(OH), roztwor Ag,0
X

X

Zapisz rownania zachodzacych reakcji oraz obserwacje.
Probowka 1.
ROWNANIE TEAKCIIL weveuvenieiieiiriiieteiee ettt ettt ettt ae st et s b b s et seee

ODBSEIWACTE: ..veiieiiiiiiicieicct ettt bbbt b et be s

Probowka 2.

ROWNANIE TEAKCIIL oottt ettt sttt ettt et sa s st a et seee

ODBSEIWACTE: ...ttt ettt b e s bbb s

Zadanie 35. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono wzor potstrukturalny (grupowy) etanianu etylu.

_0

™0 — CH,— CH,

CH,—C

Zapisz wzory polstrukturalne (grupowe) estru i kwasu bedacych izomerami etanianu etylu.

Wzér estru Wzér kwasu

13
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Chemia. Poziom rozszerzony
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Zadanie 36. (I pkt)

Ponizszy rysunek przedstawia wzor strukturalny pewnego disacharydu.
Podaj nazwe tego disacharydu oraz nazwe wigzania zaznaczonego na rysunku strzatka.

CH,OH
0
H H
H
OH H
HO
H OH /
0
cH,0H_-0
H OH
H CH,OH
OH H
NAzZWa dISACRATYAU ...ttt ettt ettt sttt s et et ee
INAZWEA WIGZATHIA c..eeuteneinieieterieeiete et e et et et e et e et et e et es e e tess e e st e st e sesseentensensesaeentensanseentensensasseensensenns

Zadanie 37. (I pkt)

Na ponizszym rysunku przedstawiono wzor kwasu D-glukonowego.
Podaj liczbe asymetrycznych atoméw wegla wchodzacych w sklad czasteczKki tego kwasu.

0 OH
\ /
C
|
H— C — OH
|
HO—C —H
|
H— C — OH
|
H— C — OH
|
H—C—H
|
OH

14
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